
Poštnina pavšalirana!

Leto 11. V Ljubljani, dne 28. septembra 1920. Štev. 40.

bhaja vsako sredo in stane za vse leto K 42'—, za pol leta 
K 21’—, za četrt leta K lO'SO, na mesec K 3'5Q; posamezna 

številka K 1'—. Inserati po dogovoru.

Vse dopise in pošiljatve za „Ljudski Glas“ in K. D. Z. je fran- 
kirati in naslavljati: Ljubljana, poštni predal 168. — Tajništvo 

K. D. Z. se pa nahaja v Ljubljani, Kongresni trg št. 9.

Pazite, da Vas
Kakor vse kaže. se bodo končno ven- , 

darle že vi šile volitve v agrarne odbore. 1 
ki bodo imeli nalogo sodelovati pri izvr- ; 
šitvi aerarne reforme. Poko so odlašali s | 
temi volitvami liberalci in klerikalci- koji- ; 

f čno so se na vendarle udali zlasti, ker so i 
se med tem izvršile volitve že skoro n > i 
vseli drncih oaknuiinah naše države.

Niso še razoisane volitve, bodo Ra 
skoro srotovo /e v nar tednih nač je na 
/e onvsod nriidno sestavliaio volilni ime
niki Te volitve bodo za naše revno kmet
sko ljudstvo dalekosežneca nomena kaiti ; 
volili se bodo mož le ki bodo soodločcvali j 
nri naivažneišem živlienskem vprašanin 
našeca kmetskega Hudstva to le nri re- j 
šitvi acrarne reforme.

Onetovano smo že govorili v našem 
listu o agrarni reformi in novedali srno 
tudi že kako se re izvršila agrarna refor
ma leta 1848. Teda! ie nanvcč dobil tisti, ki 
te imel že n rete naiveč. to se nravi vso 
zemfio so si razdelili med seboi veliki 
gruntanii. revno kmetsko Hudstvo baj
anj in kaižarii so se na obrisali nod no
som in odšli nraznih rok. Enako namerava 
storiti klerikalno - liberalna gosnoda z 
Agrarno reformo tudi to not. če bo revno 
Hudstvo nrenuščalo rešitev miei To se na 
seveda ne sme zgoditi. Kraievne organt- 
zaciie K. D. Z. moralo naoeti vse moči. da : 
?macalo nri volitvah v agrarne odbore 
’tfivsod one. V nasledniem nodaiamo v 
davnih obrisih volivni re.d in na navodila 
^ te volitve, odbori krajevnih organizacil 
nai na v smislu teh navodil začnejo tak mi 
s nodrobnim delom tako. kakor smo nove- 
Hali v našem listu to že o občinskih volit
vah. Volivni red te bil razglašen dne 37. fe- 
uniaria t. 1. tu nodaiamo le naiglavnoiše:

Občinski agrarni odbori.
Občinski agrarni odbor se Izvoli iz- 
občanov samih. Volilno nravico imate 

Vsi nrcdstoiniki družin (gosnodarii) ki se 
s kmetiistvom. Obrtniki, trgovci. 

Sadniki jp drugi, katerili izkliučni nosel 
c! K'netiistvo nimate volilne nravice: vo- 
!'r’° nravico na imate tudi vsi kmetski 
plavci in hlanei ako imate svoio družino 

’er ;e v družitii ženska gosnodar. ima ona 
milno nravico. Za družino se smatra no 

vfeclbi vsako samostoino gosnodarstvo z 
‘' ^mi Člani, živeči do sedai v istem gosno-
^arstvu.

je volilni imenik gotov se mora 
v 'Trn'ti na občinskem uradu in mora biti 

na vnovled za dolio 8 dni. V ti 
kam Se moira'te ’teRraviti vse reklamacije 
^(,;rv/?10ra ^unarl aH niecov namestnik 
iet1i/,c,t. tekom treh dni glavnemu nover- 

7a agrarno reformo v Liubliani. Ta

ne osleparilo.
mora tekom nadalinih 8 dni ndziv rešiti: 
če v tem času nriziv ni rešen, ga te sma
trati za odbitega.

Volilni imenik se sestavi tako. da se 
razdelijo vsi volilni unravičenci v net ka
tegorij. in sicer v:

1. skunino one. ki nimate več svoie 
zemMe •

2 skuoino one. ki nimate toliko zem
lje kolikor bi io mogli obdelati s svoio 
družino:

3. skuoino one. ki imate toliko zem- 
lie kolikor ie niorete.obdelati s svote dru
žino:

4. skuoino one ki obdelujete svojo 
zemiio z lastno družino in s nocnočte nale
tih delavcev (dokle, hlanei in stalni dni
narji) :

5. skuoino one. ki obdeluieio svote 
zemiio samo z naietimi delavci ali dajete 
zemlto v zakuo.

Prva in druga skupina tvorita eno 
volilno skuoino in volilo na vsakih deset 
uoravičencev enega odbornika. Tretia. če
tna in neta skuoina tvorite drugo volilno 
skitoino in volite na vsakiji 20 unravičen- 
cev ravnotako enega odbornika Izvolieni 
odborniki tvorilo občinski agrarni odbor. 
Tekom 7 dni no volitvi mora volilna iko- 
rmsiia sklicati te odbornike k seii ki izvo
lilo iz svoie srede oredsednika. nodored- 
^eđnika in tainiika

Volitve vodi žuoan ali niegov nainest- 
niik. ki ookliče iz orve volilne skuoine v 
volilno komisiio dva. iz druge oa enega 
člana Poleg tora se. lahko nokliče v ko- 
rmsilo na zahtevo .tildi no en zastoonik 
raznih strank. Zooer neoravilne volitve »te 
doousten nriziv mi glavnega noverienika 
za agrarno reformo

Pravice občinskih agrarnih odborov
Občinski agrarni odbor ima pravico 

predlagati:
a) koliko veleposestniške zemlie. kie 

in za koliko zakuonino nai se da v zakuo 
onim družinam občine, ki so za to uoravi-
čene •

b) koliko drv'za kuniavo. stavbenega 
lesa in stelie nai dobe uoravičene družine 
Iz velenosejdniških gozdov:

c) katere skunne naorave v meliiora- 
ciiske.in drnee svrhe nai se naoraviio ali 
vzdržuieio na veleposestniških zemljiščih 
Parki za namakanje drenaže, nota itd.) in 
kdo nai vzdržuie oziroma nadzira te na- 
nrave.

Občinski agrarni odbor ima ootem 
nravico za zbiranie materiiala ki ie po
treben za izvedbo agrarne reforme, zlasti:

a) koliko zemlie in v kakšni kulturi 
(gozd travniki niive itd.) notrebuieio no-

smppzpa »osestva v občini zaradi zakro- 
/čtve in izoooolnitve. primerne družinskim 
in delovnim razmeram obdelovaloevim. 
Kakor tudi krajevnim pridelovalnim in go- 
soodarskim nogpierri:

b) koliko kmetskih posestev, ki so pri
merna za samostoino gosnodarstvo. se ie 
vtelesilo veleposestvom, kako se ie to zgo
dilo kie so riiih nreiširii lastniki oziroma 
triih pravni nasledniki zmožni za obdelo
vanje zemlie:

e) koliko oseb in družin ie v občini, 
k: se nečaio z obdetevaniern zemlie ki le 
na doma nimate v zadostni meri da bi 
mogli ob niel živeti s svoio družino ter se 
zato žele izseliti v drug del države na 
večie nosestvo.

Okrožni (okrajni) agrarni odbori.
V okrožni avrprni odbor izvolilo ob

činski agrarni odbori svoie zastopnike, in 
sicer nrjde na 10 odbornikov iz nrve vo
lilne skuoine (skunine 1 in 2) no en odbor
nik. iz druge volilne skunine na na vsakih 
20. odbornikov I. Imena teh odbornikov 
ie iaviti okrajnemu glavarstvu in pover
jeniku za ugj-arno reformo. Sete okrožne
ga oclb<)ra kliče okraino glavarstvo. Na
loga teh ie predlagati:

L koliko zemlie in v kakšni kulturi se 
odkaže. od ravnotežne veleposestniške 
zemlie v zakup vsaki izmed občin nvih 
okrožia in koliko znašat zakupnina:

2. kie se odkaže vsaki občini kurivo, 
stavbni les im stdia in proti kakšni od
škodnini ;

3. kako nai se razsodilo med posa
meznimi občinafni niilt okrožia spori, ki še 
tičete užitkov in veleposestev v smislu 
predhodnih odredb.

Deželni agrarni odbor.
Deželni agrarni odbor tvorite vsi 

predsedniki okrožnih agrarnih odborov. 
Naloga deželnega agrarnega odbora ie:

1. da predlaga, koliko zemltišč vele
posestnikov in katera zeml jišča ie ohraniti 
v tovne svrhe (za kmetijske šole. vzorna 
posestva itd);

2. da oddaia mnenja o zakonskih in 
mnredbenih načrtih, zadevajočih agrarno 
reformo, ter predlaga dotične potrebne 
ukrene in odredbe.

Opozarjamo vse kraievne 'organiza
cije K D. Z., zlasti na njihove odbore, da 
oregedate takol vse volivne imenike in se 
pobrigate da ne bodo gruntarške stranke 
izpuščale naših mož. Vložite takoi tudi vse 
potrebne reklamacije enako, kakor smo 
oonisali to ori občinskih volitvah. Gre za 
vaše naisveteiše nravice. zato pazite, da 
vas ne prevaralo.
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Vsem krajevnim 
organizacijam KDZ. \

Dosedanla klerikalna vlada nam ie 
nastreliala že toliko kozlov da bi tih ko- 
mai moeli orešteti. Proslavila se ie zlasti 
z naredbami. ki kažeio. da ta vlada za 
uhoco Hudstvo mirna srca Kažeio na tudi 
da nima niti dave. Ako bi io imela, bi ne 
mosrl? izdati imenitne noliciisike vozdne 
naredbe i^t. 241. ki določa, da mora vsak 
kmetič rmiiaviti sečnio. To se nravi da si 
kmetič brez nriiave nri noliciiski trosnodi 
niti drv ne bo smel nasekati za zimo. Kai 
se to nravi bodete vedeli vsi. ki ste imeli 
kdai onravka z vosnodo. ki vam ni hotela 
iti na roko Koliko notov. koliko stroškov 
in koliko zamuiieneva časa ie oovzročilo 
vse to!

Ker. dvomimo, da bj se srosnodie nri i 
sedanji klerikalni vladi sname tov ali nam 
preostala le ena not. in ta ie. izvoliti si 
vlado ki bo lindstvo razumela in ea v 
nietfovih težniah podpirala

Bliža se tisti važni čas. ko se bo od
ločalo o naši usodi. Bližalo se najvažnejše 
valitve kar smo 'ih kdai pri nas imeli. 
Volili si bomo ustavodaino skupščino, ki 
bo odločala o bodočnosti naše države in 
o usodi ljudstva.

Teera važneea časa se moramo dobro 
zavedati. Na volišča ne smemo iti neori- 
oravlieni. zakal nasprotniki bodo porabili 
vse sile. da nas porazilo. Napadali nas i 
bodo očitno in zahrbtno nobeno orožie 
iim ne bo oren mazani). Mi vremo v ta 
boi brez strahu, ker vemo. da ie pravica 
na naši strani!

Vrše se že priprave za volitve. Se- 
stavliaio se volilni imeniki Volilni imeni
ki so'listine v katerih so vpisani vsi oni 
k' imaio volilno pravico, to se pravi, ki 
smelo volili. Ti imeniki so silno važni, ker 
ne sme nihče voliti, ako ni v niih vpisan 
tudi če ima druvače pravico voliti Na
sprotno sme voliti, kdor ie v .nUh vpisan, 
tudi če drugače nima volilne pravice.

Ker so tedai volilni imeniki tolike važ- j 
nosti. ie sveta dolžnost vsakeea našeea i 
somišljenika da si stvar ocleda Ko bodo j 
imeniki ki iih sestavMato občinski uradi 
tfotovi iih noši le io žunani dne 25. t. tn. so
dišču. Sodišče iih vrne čez net dni. po
tem oa moralo bit: na županskem uradu 
razstavljeni da si iih vsakdu lahko otrleda 
Nai vre tedai vsak naš pristaš vledat ali I 
ie vnisan v volilni imenik Ako ni. nai ta- 
koi zahteva da va vnišeio. To lahko stoiri 
ustno ali Pismeno a mora priložiti za to 
dokazila da ie dotičnik upravičen nriti v 
volilni imenik. Ta dokazila (cerkvena ali 
občinska) so brez kolkov in Hh moralo 
dati župni občinski in drnci uradi brez
plačno. Ako občinski urad v 24 urah ne i 
adeovori pomeni to da ie nrodloe (ali j 
reklamacija) zavrnjen . in tedan ie treba 
vložiti novo pritožbo na sodišče. Vsak 
naš volilec nai se prepriča tudi. ali so vpi
sani vsi niecovi somišlieniki. Dalje nai no- 
pieda ali niso morda vpisani pristaš' na- 
sarotnih strank, ki nimalo volilne nrafvice.

Da bodo naši pristaši vedeli, kako lim 
ie nri tem ravnati navaiamo tu. kdo' ima 
volilno nravico in kdo ie nima. Volilno 
pravico imaio: 1. Vsi moški, ki so vsai
do 25. seot. 1920 izpolnili. 21 let. 2. Vsak 
volilec mara biti do 25. seot. t. 1. vsai 6 
mesecev stalno našelien v občini kier voli
3. Nemci in Madžari nimaio volilne pra
vice. če tudi bi bili nri nas upravičeni vo
liti. Nemški Kočevanii tedai ne bodo vo
lili. 4. Volilne pravice nimalo aktivni in 
neaktivni častniki in voiaki ki slu
žijo. Pač na imaio volilno pravico vsi oni 
voiaki. ki doslužiio do 28. novembra, ko 
se bodo vršile volitve. 5. Volilne pravice 
nimaio oni. ki so obsoiem radi oreereška

ali prestopka tatvine, noneverbe coliiufine 
oderuštva ali beračema, vlačucarstva m 
zvodništva dokler ne mineio 3 leta po 
prestani kazni. Dalie vsi oni ki so bili 
oh sole ni zaradi kakeca hudodelstva, do
kler traiaio nravne posledice, združene z 
obsodbo. 6. Volilne pravice nimalo oni. ki 
so v konkurzu v ieči. ood kuratdo> varu- 
štvrrm ali očetovsko oblastio. 7. Ženske 
nimaio.volilne pravice.

Pozivliemo vse somišljenike, da po
stopalo v ztnislu naših izvaiani. da ne bo 
prepozno. Ura. ki bi jo sedai zamudili, ni 
nteernila biti usodna za vso bodočnost na- 
šece. UiuMva. Izkoriščania maleca člove
ka mora biti konec.

Pipis inallv in digžin padlili vojakov v 
svrko oaknzanja prvsktlaia po novi medki o

Ministrstvo za sociialno politiko le iz- 
Jalo Uredbo o invalidih in družinah padlih 
vniakov. ki določa nove nokoinine in ore- 
skrbnine oziroma dodatke ter drnce dr
žavne nomoči omenienini osebam. Potreb
ni krediti za to so že zacotovlieni. tako da 
ho mocoče v kratkem začeti z nakazova
njem V to svrho na notrebuic poverjeni
štvo za sociialno skrb deželne vlade za 
Slovenil) ki mora izvesti omeni eno 
uredbo nainatančneiši ooois vseh oseb ki 
imaio nravico do državne nodnore no do- 
ločbah te naredbe. Razposlalo ie že vsem 
okra inim oblastem in občinskim uradom v 
Sloveuiiii naredbo z obširnimi navodili, ka
ko ie treba izvesti ta ooois nri katerem 
moraio sodelovati ne le vsi unravni iavni 
činitelji temveč tudi vsi zainteresirani po
samezniki da bo mocoče izvesti in zavr
šiti te obsežne akcije točno in hitro. Ni ie 
v interesu države da dobi dober In zane
sljiv orecled vseh invalidov vdov in sirot 
ki ii ho služil za odmero novih oreskrbnm 
in ki bo tvoril edini nravi temelj za na- 
ialine parlamentarne debate o budžetu: 
zavedati se moraio tudi vsi oni ki iim ie 
poverjena naloca sodelovanja nri tem po
pisu da ie od miihoveca točneca in hi- 
,,-eca dela odvisna usoda onih mnocih re
vežev ki morda čakaio že več mesecev 
na nomoč države, da iim zacotovi primer
no eksistenco ali na da si bodo mocli po
staviti nov temeli svoieca oridobitveneca 
delovanja v človeški družbi dre torei za 
važno sociialno delo.

Popis obseca sledeče katecoriie: 1. 
invalide: 2. družine oadlih (umrlih in po- 
crešanih) vojakov: 3. sirote brez očeta in 
matere: 4 siromašne bivše internirane in 
konfmiraue civilne osebe oboieca snola. ki 
so zadobile poškodbe ali bolezen: 5. siro
mašne družine onih oseb ki iih ie sovraž
nik usmrtil iz političnih ali voiaških raz- 
locov kakor tudi onih oseb. ki so pomrle 
za časa internacije ali noznene toda radi 
bolezni ki so k) takrat zadobile ali se iim 
'e poslabšala: 6. civilne invalide in 7. tule 
državliane-invaUde in družine padlih

Vsem tem osebam ie priznana nova 
oravica do stalne in izredne nomoči. Ci
vilnim invalidom se bodo daiali umetni 
udie prilika za zdravlienie in sredstva za 
"onovno usposobitev za nrldobitveno 
'•elo.

Popisovali bodo edinole pristojni ob
činski uradi stalneca bivališča ki oošlie- 
io za vsako omenjenih katccorii no en 
‘zvod okrainemu clavarstvu in noverieni- 
štvu /a sociialno skrb. Vsi izkazi moralo 
biti docotovheni že nred koncem septem
bra. Radi teca naii se zelase nemudoma 
vse navedene osete. ki bivalo stalno v 
svoiem kraiu. nri županstvu, da iih vniše 
v izkaz. Dne osebe, ki so nristolne v Slo
veniji a se za časa popisa ne nahalaio v

I občini svoieca stalneca bivališča n. nr. v 
bolnici, v invalidski šoli. na začasnem oo- 
tovaniu itd.) nai se iaviio pismeno občin
skemu uradu svoieca stalneca bivališča. 
Dni naši državliani. ki imaio domovinsko 
nravico v področiu kake drnce pokrajin
ske vlade (Hrvati. Bosanci itd.), se mo
raio javiti pismeno svoii pristojni domo
vinski občini akoravno bivaio morda stal
no v Slovenili. Te osebe ne smeio biti vpi
sane v izkazu one občine, v kateri bivaio. 
kor iim mora nakazati oreskrbnino pri
stojna nokraiinska vlada iz svoieca kredi
ta. Tule državliane. h katerim ie treba za 
sedai prištevati tudi še naše Hudi iz zase- 
deneca ozemlia noniše županstvo stalne
ca bivališča

Vsi invalidi in ostale osebe, ki lih i® 
trebo popisati, so dolžne, da se same nri- 
iaviio osebno ali pismeno pri pristojnem 
občinskem uradu v smislu prednjih navo
dil ker bodo v nasprotnem slučaiu sam« 
nosile posledice. Občinski uradi na mo
ralo naziti na to da ne vnišeio v svoie iz
kaze oseh. ki bi se morale zclasiti v drnci 
občini: vse take nepravilne nriiave mo
raio odstonifi nristoinemu županstvu.

Pokomine in oreskrbnine oziroma do
datke bo izplačevala voiaška nokolninska 
likvidatura v IJubliani (poznele delecaciia 
ministrstva financ v LkibMani) potom do- 
štneca čekovneca urada.

Nuino potrebno ter za državo in po
sameznike. velevažno ie. da bo izveden ta 
ooois kar naitočneie in brez odlaišania v 

! določenem roku. ker ie to prvi ločeni del 
splošne socialne statistike vseh navedenih 
oseb ki bo izvedena tekom meseca ok
tobra t. 1

Vsak invalid, vsaka vdova in sirota 
in vse ostale interesirane osebe so lahko 
oreoričane. da ie ooverieništvo za soci
ialno skrb orioravlieno podpreti z vsemi 
svoiimi sredstvi izvršitev teh dveh akcii 
— prveea oooisa in socijalne statistike 

j — ki moraio zbuditi in okrepiti v narodu 
zaunanie v državo, katera si ie svesta 
s volih dolžnosti nanram onim. katerim 
doleuie nai več in katere hoče zadovoljiti 
v naivišii meri na ta način, da se oobrica 
za njihovo zdravlienie za njihovo ponov
no usposobitev za oridobitveno delo. za 
onmerne nokoinine in za ustanovitev ah 
oobolršanie niihovcca samostolneca or>' 
dobit veneča in družabneca ooložaia.

V doseco teca cilia nai posveti vsak
do. ki mu ie na srcu hitra in dobra uredi
tev n a še. ca invalidskeca vorašania vso 
s vok-, dobro volio in zmožnost uspešni iz
vršitvi teh dveh važnih akcii.

Ako kak občinski urad doslei slučai- 
j no še ni oreiel 'naredbe opr. štev. tij; 
j 8987/1. z dne 6. septembra t. 1. z navodib 
I in vzorci za popis invalidov, vdov in sl- 
! rot. nai in nemudoma zahteva pri invalid- 
i rkem oddelku noverieništva /a sociialn0 
j skrb deželne vlade za Slovenilo v Uiim'

liani. *
Poverjeništvo zn sociialno skrb naJ^ 

ie naknadno poslalo nastopno opozoril • 
Poyerieništvo za sociialno skrb 

razposlalo te dni vsem občinskim urad°n 
Tiskovine k naredbi oor št. ITI. 898' • 
dne 6. septembra 1920 s potrebnimi 1,a, v 
dili za noois vseh voinih invalidov vdfin
m sirot. Kci se ie razpošilianie tiskov ■ 
vsled tehničnih ovir v tiskarni zakasr 

podališa rok za predložitev izkazov 
5. oktobra t. 1. Občinski uradi nai 9° ^ 
šil) izvršitev nooisa z vso 
ikL.ne bo treba znova nodališevati do 
neca roka. jo-

Občinski uradi, ki bi slučaino ’ jjj,
bili tiskovin do naikasneie 28. t m- 
zahteval) brzoiavno nri invalidske! v
delikti poverieništvu za sociialn0 
Liubliani.
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iz Kmetsko delavske 
zveze.

Vsi člani K. D. Z. v Ptuiu se noziv- 
lieio da čimorei vnlačaio članarino. Vola- 
čevanie se vrši vsako nedelio od 9. <io 10. 
ure v društvenih prostorih v Prešernovi 
ulici št. 27J\.

Vse krajevne oriranlzaciie K. D. Z.
celiskeea okrožja onozariamo. da se na- 
haia okrožno tajništvo K. D. Z. v Celju. 
Vodnikova ulica 3.

Kmetsko-delavska zveza na ležlci 
ori Ljubljani vabi vse člane na sestanek, 
ki se bo vršil v nedelio dne 3. oktobra t. 1 
nri sodnica Francu Kunsteliu v Stožicah 
•Štev. 59.

Gfess Dopisi.
Iz Boh. Bistrice.

Pri nas smo se začeli odpravljati na 
občinske volitve, ki bodo Dokazale, ali 
smo se kat naučli tekom časa.

Sodruci. kmetic, baitarii in delavci, 
izvolite si take može. kateri bodo narav
nost in posredno delali v korist vsem ob
čanom ne na tako. kakor se ie sedal med 
voino vodilo. Pri aprovjzaciii in delitvi 
oblek so cosoodie videli samo Črno oka- 
iene. ne na res razbrcanih otrok, sirot in 
revnih delavcev. Župnik Franc Žvan ie j 
imel veliko besedo med vso vojno v ob- j
činskem odboru. Seda? ie odšel brez slo
vesa s svotiimi crehi nam na ie ostala 
prazna malha, čas ie torei. da se zavemo 
in pobrieamo za svoie nravice da nas ne ! 
bodeio taki noedinci vladali, kateri, ko ie ; 
vse zavoženo, kar naenkrat orosilo za 
premestitev in nustiio ljudstvo na cedilu.

Skraini čas ie. da se taki maziljeni ; 
možie več ne volno .in voliti nustiio. Ker j 
imamo ravno ta teden misiionarle v naši 
fari. bodo cotovo županu in niecovlm pri
stašem za tiiih crelie in zločine, katere so 
nad svoimi občani zacrešili. odvezo delili. 
Kakor ie že danes videti, iim drnci tako 
ne ere na lim. kakor ženske in otroci, ka
teri moralo.

Iz Boh Bistrice: Naivečna pokora, 
s katero nas ie oblaeodarilo klerikalno 
eosnodarstvo na Boh. Bistrici, ie naš j 
vaški vodovod. Ako teden dni ne dežuje. | 
že nimamo v cornii vasi in v višie ležečih ; 
hišah vode v vodovodu: v poletni vročini 1 
kakor tudi ob zimski suši si moramo cele j 
mesece potrebno vodo iz potoka nositi. |

V poletnem času. ko hotelirji za svo- 
o obrt veliko več vode rabilo pa še po- : 

t ebne oitne vode nimamo: še mani pa i 
za dmco potrebo: v potoku ie oa voda 
vsled maleca dotoka in raznih odpadkov 1 
in cnomice. katera se noter steka, v po- j 
letnem času nenorabna.

In to se nahaia pri nas v carski vasi. i 
kjer bi si človek mislil, tukan ie zdrava | 
Pitna voda doma Ta vodovod se ie do
gradil rred 15 leti pod vodstvom znaneca 
dimnika Janeza Pibra in sedanleca župa
na Fr. Arha. Piber ie šel. kai ca brica vo
dovod. Župan na cosoodari in St Ista vo
dovodne režiiške stroške tako da ie vo
dovod vsak dnn v slabšem staniu. JVU nai 
oa trpimo nomanikanie vode!

Drnca enaka pokora so mostovi. 
Varnosma ocraia in lavna nota. posebno 
•ta oešoot od cerkve do kolodvora, ie v 
bokem staniu da se podnevi lahko človek 
oobiie na niči. kai še po noči! Dve leti ie

minulo kar ie odšlo voiaštvo. katero 
'f. Zn ^vo' nrevoz not prekopalo, oa do 
' nnes župan še ni ukazal, da bi «e pot 
.0net zravnala in stopnice popravile. Ta- 

0 so oolomliene tudi varnostne ocraie 
n brecovih potokov.

Pred voino smo imeli vas še dobro 
razsvetljeno z 16 do 20 petrolejskimi sve
tilkami. kar še nričaio nolomliene svetil
ke na stenah hiš. Sedai imamo oa že pet 
let ponoči večno temo. dastravno imamo 
elektrarno. Le pri 3 znamenjih ie župan 
velikodušno odredil da cori ponoči na 
čast svetnikom po ena žarnica. Na križ- 
notih in mostovih pa lahko človek za
brede v prepad ali v deročo vodio. Tako 
se naši vodilni možie z županom in žup
nikom na čelu zavedalo svoieca poklica 
n svotiih dolžnosti!

Zato nai si naši delavci in sodnici 
dobro premislilo kake može bodo v bo
doči občinski odbor volili!

Tudi za občinske reveže in sirote se 
zelo malo bricaio naši možie. Sicet iih že 
nimamo veliko, ker so že vsi od pomani- 
kania in lakote pomrli, samo en star pa
stir. kateri ie vse svoie živlierule premo
ženje svoiih soobčanov čuval, nas spo
rnima s svoiimi raztrcanim! capami in 
težko nadušliivo samo. kako malo skrbi 
občina za svoie reveže.

Zima trka na duri in skraini čas te. 
.la se temu možu preskrbi toplo preno
čišče. da ne bode prezebal ali celo zmrz
nil v svoii baraki na Pozablienu.

Danes teden. 28. avcusta. ie nenado
ma umrl posestnik tukaišmieca hotela 
»Grand Hotel Triclav« Henrik Tritten- 
'vein na vnetju možcan. Bil je zelo učen 
in ie užival med nami vsestranski ucled.

Zg. Pirniče.
Lep razvoi naše K. D. Z. Šmartno 

pod Šmarno coro dela tukajšnjim kleri
kalnim petelinom vedno večic preglavice. 
Začetkoma so nas napadali s prižnice z 
ostudnimi lažmi, češ da ščuvamo na re- 
volucho. da smo brezverci in ne vemo 
kai še vse. Ker na s temi lažmi niso niče
sar opravilu so se poslužili še drncih, ne- 
sramneiših sredstev; Ovadili so nas ti fa- 
lotie nn orožniški oblasti češ da pobira
mo nndnise za komuniste da prirejamo 
talne sefe in zbiramo orožie. da smo anar
histi itd. Tu se neha seveda vse. Takega 
obrekovania in takih nesramnih obdolži- 
tev mi zavedni sociialisti in naša poštena 
oreanizaciia ne bomo prenašali Opozar
jamo vas. klerikalna in liberalna cosooda. 
da pustite nas in našo pošteno organiza
cijo popolnoma v miru. sicer se bodete še 
zgeovariali za take nesramne laži. Vi 
žecnani in hinavski sleparil in izžemalci 
revnega ljudstva sramujte se svoieca 
lažniiveca iezika. Naši duhovniki se v 
svoii umazani acitaciii ne sramujejo no
benih sredstev. Pred kratkim ste v naši 
občini delili zadnio popotnico enemu na
ših pristašev. Ta vam ie bila povod, da 
ste blatili našo organizacijo in niene pri
staše češ da smo to slabi *1 indic, da ne 
spoštujemo verskih načel itd. Prosim vas. 
kdo ie tuikai večii brezverec kot vi. ki 
zlorabljate. Vpregli ste Boca v vaš stran
karski voz sram Vas bodi. In mi nai bo
mo slabi liudie in naš »Li. Glas«, ki od
pira oči od vas zaslepljenim Hudem. To
re! cospodlie. le tako naorei potem vas 
bo liudstvo kmalu začelo kamnati. S tem 
sami izoodkomiiete termelre verskih načel 
Ooravliaite to. za kar sta poklicani in za 
kor vas Plačamo in redimo, na bomo ori- 
iatelii nas in našo organizacijo na v miru 
pustite. Vsem občanom na svetuienjD. ob
računajte s temil iudmi nri volitvah. Mi 
vsi bomo volili le kandidatno listo K. D. 
7 ki ho zastopala res le koristi revnega 
liudstva. Nastopiti hočemo svobodno in 
sajnostoino kot ena armada, da iztrgamo 
občinsko upravo iz rok klerikalnih crun- 
tariev in mogočnih liberalnih verižnikov. 
kateri nam oiieio kri že leta in leta in bo- 
catiio mi občinski upravi. Mi hočemo, da 
pride občina res v roke občanom.

Shodi K. D. Z.
KDZ. priredi z nastopnim dnevnim 

redom- 1. Ljudski shod: 2. Vpisovanje 
v krajevno orcanizaciio K. D. Z. nasle<j- 
nia zhorovania no Slovenili:

v nedelio 3. oktobra 1920.
Na Rečici ori Savlnii. Prostor in čas 

bo naznanien no olakajtib
Zelena Lipa ori Globokem ob 2.uri po

poldne na prostem nri posestvu barona 
Butleria.

V Boštaniu. pošta Radna ori Sevnici,
v gostilni Jožefa Dobovška. Cas bo na- 
znanien po plakatih.

Zaupniki skrbite za obilno udeležbo.
Osrednie tajništvo K. D. Z.

sas Po svetu.
Francija.

Ker je dosedanji predsednik francoske re
publike Deschanel tako obolel, da ne more več 
Izvrševati svojih dolžnosti, so izvolili te dni no
vega predsednika, in sicer je novi predsednik Mil- 
lerand, ki je bil doslej ministrski predsednik. Ali 
pripelje on Francijo, ki se je dosedaj borila za 
kapitalistične cilje na pravo pot, je še dvomljvo. 
Ministrski predsednik je postal Leygues.

Italija
se zvija v gospodarskih in političnih krčih. Dan 
na dan čitamo o nemirih in spopadih po večjih 
italijanskih mestih in tudi po deželi. Toliko si Je 
imperijalistična laška gospoda le dala dopoveda
ti, da se mora z Jugoslavijo neposredno pogajati, 
ako hoče imeti kdaj uspeha. Po nasvetu angle
škega ministrskega predsednika Lloyd Georgea 
in že omenjenega predsednika francoske republi
ke, se je italijanski minister za zunanje posle 
grof Sforza odločil, začeti prej ko mogoče poga
janja z jugoslovanskim delegatom dr. Trumbl- 
čem. Tudi v Beogradu so se začeli za stvar za
nimati in že prihajajo tja razni diplomati, da se o 
tem posvetujejo.

Gospodarski položaj Nemčije
je naravnost obupen. Pri zadnji seji državnega 
kabineta je ugotovil finančni minister, da navaja 
proračun okrog 38 milijard primanjkljaja, pri če
mer pa še ni vračunjenih mnogo Izdatkov za po
što, železnice itd.

V Angliji
preti izbruhniti velika rudarska stavka.

Ker se tudi v Avstriji državnim nameščen
cem noče obrniti na bolje, so odredile strokovne 
organizacije

stavko poštnih nameščencev,
ki se ima pričeti v soboto, de 25. t. m. Zadnja po
ročila vedo povedati, da se je zahtevam drž. 
nameščencev ugodilo in da tedaj ne bo stavke.

Jugoslovanske čete so albanske tolpe tako 
naklestile, da želi

albanska vlada vzpostaviti mir
z Jugoslavijo. Spletke italijanskih imperijallstov 
so bile tedaj zaman.

Kakor se poroča tudi

v Švici,
tej deželi dobre valute, ni vse v redu. Merodajne 
osebe v finančnih stvareh so uradno izpovedale, 
da ima država v svojem proračunu velike pri
manjkljaje, ki se tembolj občutijo, ako se oziramo 
na sijajno stanje Švice pred vojno.

Madžarski agenti
razvijajo silno propagando, zlasti v Ceškislovaški 
in Jugoslaviji. V sredstvih niso izbirčni ter pod
pirajo tu komuniste, tam zopet pristaše Karla 
Habsburškega.

Oddaja živine.
Reparacijska komisija je naznanila nemški 

vladi, da mora Nemčija izročiti na račun vojne 
odškodnine 800.000 glav goveje živine in 150.000 
konj.
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s Iz naše države, ss
Volilna mrzlica se je polastila strank v nar. 

skupščini v Beogradu. Velika, dobička in zemlje 
lačna gospoda si je skočila v lase. Med radikalci 
poka tako, da se nam obeta nova vladna kriza.

Tudi po Hrvatskem je opažati živahno giba
nje. Hrvatski ban je zopet dovolil svobodo zboro
vanja in shodi se vrše drug za drugim.

Osrednja vlada je te dni odobrila predlog, 
da se smatra sladkor za državni monopol. Tola
žijo nas, da bomo imeli sedaj sladkor ceneje. 
Kdor more verjeti, naj veruje!

Naša deželna vlada vživa v Beogradu toliko 
ugleda, da ji g. Vesnič ne pusti odstopitii. Zago
tavljamo osrednjo vlado in gospode ministre, naj 
ji le izpolnijo željo, ker imamo doma še dovolj 
naraščaja za sto takih vlad.

Dobro se nam zdi pri vsem le to, da nam 
naši vrli državniki ne morejo pokvariti dobre le
tine, ki se nam obeta. Uradno so dognali, da bo
mo poželi letos v naši državi 120.000 vagonov 
pšenice in 100.000 vagonov ovsa, koruze pa toli
ko, da bo še zvozničarjem delala preglavico. 
Obeta se nam tudi dobro vino. Pri cenah se to še 
ne opaža.

Za one, ki potujejo v Bosno. Občinstvo, ki 
namerava potovati v Bosno in Hercegovino, se 
opozanja, da si preskrbi od policije izdan potni 
list, ker se brez policijskega dovoljenja nikomur 
in v nobenem slučaju ne dovoli potovanje v Bos
no in Hercegovino.

Klerikalci so v hudih notranjih bojih zaradi 
mandatov. Kmetje zahtevajo kmete za kandidate.
A kam dati duhovne? Kam Korošca? Kam dolgo
časnega Hohnijeca? Kamo moro Vesenjaka? Kam 
nesrečnega Smodeja? Kam sodnika Saupaha, ki 
je prenaglo avanziral čez rame svojih tovarišev 
sodnikov? Kam penzijonista-lenobo Fona?« Ker 
se bratci med seboj gotovo dobro poznajo, radi 
verujemo, da marsikomu bližajoče volitve ne de
lajo ravno veselja. Revno ljudstvo ne bo hotelo 
več voliti farovške gospode, ampak zastopnike 
revnega ljudstva; to je socijaliste.

Volilni shodi so prosti. Z ozirom na razpi- 
san.C'"Volitve sme vsakdo sklicati shod, ki ga ni 
treba nikjer prijaviti. Le shodi pod milim nebom 
se morajo prijaviti. Vsak sklicatelj shoda pa mo
ra nastaviti reditelje.

Griža in tifus v nekaterih krajih Slovenije še 
vedno razsajata in zahtevata precej žrtev. Po 
najnovejšem uradnem izkazu je nanovo obolelo na 
griži v Ljubljani 88, v Mariboru 10, v Velem/u 
14, v Tržiču 14, v Žirih 13, v Studencu pri Kr
škem 12 oseb. Umrlo je za grižo v dobi enega 
tedna v Ljubljani 10, pri sv. Krištofu (okraj Celje)
7, v Studencu 5, v Zireh In Tržiču po 4, v Kozjem 
in Mariboru po 2 osebi Trebušni tifus razsaja zla
sti v Trbovljah in okolici.

Nov zimski čas, ki je v Avstriji že 
uveden, se uvede pri nas šele v noči od 
30. septembra na 1. oktobra.

Kmetski punti na Hrvatskem. Popi
sovanje živine in vozil so izrabili neki 
temni elementi, posebno agentje izdajic 
Franka in Sachsa da so kmete nahujskali, 
češ. da se jim bo popisano odvzelo. V 
belovarskj županiji so se res dali kmetje 
zapeljati. Posredovati so morali orožniki. 
Zaprtih ie nad 200 izgrednikov.

Ločitev cerkve od države v Češko
slovaški. Papež je privolil v ločitev 
cerkve od države na Češkoslovaškem, 
vendar z željo, naj se o tem ne razprav
lja v parlamentu.

Državna užitnina se raztegne na
celotno mesto Kubliansko torel tudi na 
Spodnjo Šiško.

Za zgradbo železnice iz Prekmurja 
preko Ljutomera, Ormoža, Ptuja. Ro
gatca, Brežic. Novega mesta in Kočevja 
na Reko, oziroma v Trst se le sestavil 
poseben odbor, kateremu načeluje g. 
dvorni svetnik p. F. Šuklje.

Novo parlamentarno predsedstvo. , 
Za predsednika Narodnega predstavni
štva je bil izvoljen dr. Stanojlo Vukče- I 
vić, za I. podpredsednika dr. Ribar, za

II. podpredsednika pa Adolf Ribnikar 
(Slovenec).

Edino zdravilo. Predsedstvo narod
nega predstavništva je sklenilo, da se od
tegnejo poslancem dnevnine za vse tiste 

i dni. ko jih ni k sejam. Samo do 9. t. m. 
se je na ta način prihranilo 73.000 K.

Popis in žigosanje konj in vozil sta 
uradno ukinjena.

Gospodarske vesti.
Pobirajte ježiće. Letos se vidi v hra

stovih gozdovih izredno dosti ježic, ki so 
zelo potrebne za izdelovanje pisalnega 

| črnila in pa pri usnjarski industriji. Pri 
; obojem vlada sedaj veliko pomanjkanje 
| ježic, kar je tudi več ali matij vzrok 
i draginji usnja in črnila. Starši, pustite 

svojim otrokom nabirati ježiće, ki jih 
prodate potem prav dobro mestnim tr
govcem. S tem pomagate po malem od- 
pomoči splošni bedi, in obenem pa otroci 
z lahka zaslužijo lep denar.

Tržne cene v Belgradu 16. t. m. Ki
logram kruha 1.50—2.50 din., moka 2—3 
din., govedina 8 din., svinjetina 10 din., 
par piščancev 25 din., par rac 30 din., 
par gosi 40 din., par puranov 45 din., 
kilogram masti 9 din., slanine 8 din., 
masla 18 din., liter mleka 2 din., fižol 2 di- 
r.aria krommir 0.60 din., zelie 1.50 din.

Cene živini v Srbiji so bile 7. t. m. 
sledeče: govedo živa teža 4.50 din. za 
kilofram svinie 5 din. ovce 3 din. koze 
pa 2.50 din.

Zvišane monopolske takse. Mono-
polska uprava, katere delovanje se je 
raztegnilo na celo kraljestvo, je povečala 
monopolske takse in sicer: na vžigalice 
500 dinarjev v zlatu od 100 kg in na ci
garetni papir 1600 dinarjev v zlatu od 
100 kg. Te takse veljajo od 3. t. m.

Vrednost tujega denarja. Dolar stane 116 K, 
avstrijska krona 40 K, carski rubelj 1.25 K, če
škoslovaška krona 1.68 K, francoski frank 7.90 K, 

- nemška marka 1.90 K, rumunski lej 2.30 K, Ita
lijanska lira 5 K, turška lira 4.80 K.

Na novo urejena trošarina na pijače. Po no
vem bo moral trošarino (užitnino) vsakdo pla
čati, tudi tjsti, ki kupi vino od vinorejca narav
nost za svojo porabo. Trošarina znaša 32 K za 
1 hi vina, vinskega mošta, vinske brozge, vina iz 
jagod, slada in medice; 8 kron za 1 hi sadnega 
mošta, 60 vin. pa na steklenico vina do tri če
trt litra. Vinorejci in prodajalci morajo naznaniti 
pri pristojnem užitninskem uradu vse prostore, v 
katerih shranjujejo vino. Obenem so pa zavezani- 
vsi, ki imajo več vina pri hiši kot 25 litrov, da 
naznanijo svojo zalogo užltninskemu uradu, in si
cer do 23. septembra.

Sadje In krompir na Koroškem. Od nekdaj je 
nudila Koroška poleg Tirolske po svoji kvaliteti 
najboljše sadje. Letošnje leto je sadje v Rožu in 
Podjuni zelo dobro uspelo. V Rožu imajo kmetje 
izbornega zimskega sadja na vagone na razpola
go. — Krompirja pa ima letos Koroška več sto 
vagonov za izvoz. Na to opozarjamo!

Trgatev na Štajerskem. V velikem deilu Slo
venskih goric so sredi tega meseca pričeli s tr
gatvijo. Mošt ima povprečno 16 do 18 stopinj 
sladkorja in pričakujejo oni, ki so podbirali In 
bodo z glavno trgatvijo še počakali do konca 
septembra, celo 20 do 22 stopinj sladkorja, torej 
toliko, kakor je imel letnik 1917.

Drobiž.
700 milijonov vZaDlenieno oremo- 

žpnie orioadriikiov centralnih držav v Ame
riki znaša 700 milijonov dolarjev.

Ukraden! hriliand. V nekem gradu 
blizu Dunaia ie bil ukraden drasrocen iišp. 
sestavlien iz trideset briljantov. Lišp ie 
bil vreden 300.000 kron.

Ožiuosali so na češkem okoli 8 mili
jard bankovcev. Slovaška ni ušteta.

Ste preveč občutljivi za mrzli zrak?
; Vsakovrstne bolečine se takoj pojavljajo? 

Slabost? Oj kako tu ublažujejo bolečine 
in utrujajo telo masaže s Fellerjevim pra
vim Elza-fluidom! 6 dvojnatih ali 2 veliki 
Špecijalni steklenici 36 kron.

Potreboval! bi odvajajoče, želodec 
okrepčujoče sredstvo? Poslužite se je 
Fellerjevih pravih Elza-krogljic; 6 škat- 
Ijic 18 kron. Omot in poštnina posebej, a 
najceneje. Eugen V. Feller, Stublca donja, 
Elza trg št. 358, Hrvatska. F.

Miši-podsane 
stenice-šiur ki

in vsa golazen mora poginiti ako porabljate moje 
najbolje preizkušena in splošno hvaljena sredstva 
kot: proti poljskim mišim K 10—, za podgane in 
miši K 10 ; za ščurke K 10' , a posebno močna
vrsta K 20’— ; posebno močna tinktura za ste
nice K 10’— ; uničevalec molje K 10 — ; prašek 
zu uši v obleki in perilu K 6'— in 10'—; proti 
mravljam K10'— ; proti ušem pri perutni inK 10’— I 
prašek proti mrčesom K 6'— in 12'—, proti ušem 
pri ljudeh K 5'— in 10'—; mazilo za uši pri ži
vini K 8'— in 10'—; tinktura proti mrčesu na 
sadju in zelenjavi (uničevalec rastlin) K 10 — !• 

mazilo proti garjam K 10*
Pošilja po povzetju Zavod za eksport

M. Jiinker, Zagreb 45., Petrinjska ulica 3.

COSULICH-UNE
= TRST—NEW-YORK S

Odplov parnikov iz Trzta:
8. oktobra....................... PRESIDENT VVILSON

16. oktobra....................... HELVEDERK
31. oktobra............................ARGENTINA
3. novembra...................COLUMBIA

Odhod od Ljubljane 3 dni poprej.
Vozne liste prodaja in prostore za potnike iz Slove- 

pije pripravlja edinole:

SIMON KMETEC, Ljubljana
Kolodvorska ulica 26.

11)
registrovana zadruga z omejeno zavezo

sprejema hranilne vIoko vsak delavnik od 8. do 13. ure 
In jih obrestuje po čistih

Rentni davek plača druStvo iz svojega. Obresti se kapitalizirao 
polletno. Vfčjo in stalne vloge se obrestujejo po dogovc^tt 
FoHOiila daje svojim zadružnikom proti vknjižbi, na osebni 
kredit proti poroštvu ali zastavi vrednostnih papirjev. Menica 

se eskomptujejo po bančni obrestni men.

■w EU, tet leMi Hrani zavij.

Edini list, ki 
brezobzirno za
stopa Vaše ko
risti, ki neustra
šeno brani ,Vaše 

pravice, je:

N
A

delavski
dnevnik

NAPREJ
Zatorej sezite 

po njem! 
Oklenite se ga! 
Naj se naroči po 

več somišlje
nikov na en Na

prej !
Le „Naprej" 

spada v naše 
družine!

R 
E 
J

Proč z meščan
skimi listi!

Mesečno stane 
‘20 kron.

Naroča se P1'!^ 
upravi „Naprej 
Ljubljana, Fran
čiškanska ul.

Založba in laat konz >reija .Ljudski Glas* Tiska ..Učiteljska iiokarna’’ v Ljubljani Oblastem je odgovoren Ign. Mihevc.


